

## 第五届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛

聚焦

□ 本报记者 魏永刚

## 互利创造价值 合作产生财富

——第五届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛开幕式侧记

22日一早，台北国际会议中心二楼的会议大厅里，座无虚席。第五届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛吸引了来自三地的财经界和传媒界人士。在全球经济转型的大背景下，如何通过交流合作实现互利共赢，是论坛开幕式上嘉宾们议论的热门话题。

中央台办、国务院台办副主任、海协会副会长李亚飞说，这是一个互利创造价值、合作产生财富的时代。两岸和平发展的红利，像阳光、空气和水一样，普惠两岸人民，增进同胞福祉。

当前，世界经济格局正在发生深刻的变化，中国经济虽然面临下行压力，但经济体量大，发展前景乐观，正在成为世界经济最重要的增长极。与会嘉宾认为，两岸及香港应契合当前形势，主动适应大陆经济进入新常态带来的新变化，加强交流沟通，提高合作质量，实现优势互补、互利共进，促进两岸及香港经贸关系稳健发展。

经济合作是和平发展的基础。两岸共同市场基金会荣誉董事长萧万长在致辞中说，经济合作是两岸关系的核心。他一口气用了三个“共同”：两岸要共同承担经济风险，共同分享经济发展的机遇，共同参与区域合作。李亚飞则借助中医养生理论，来解读两岸及香港的经济合作发展。他列举了固本培元、扶正解表、舒筋活络三个方面。“固本培元”强调的是巩固基础的重要性，对于两岸关系而言，这个基础就是“九二共识”；“扶正解表”讲的是正确看待合作中遇到的新情况、新问题；而“舒筋活络”则强调了开放、合作的意义。他说，扎篱笆的事情总是徒劳无功，通经络的事情才能互利双赢。

今天，两岸三地经济互利合作站在一个新起点上。“一带一路”倡议和亚洲基础设施投资银行的设立，给两岸企业对外投资提供了重要契机，人民币国际化进程不断推进，为金融企业加快全球布局提供了良好条件，大陆经济增长方式转变也为台湾、香港在大陆投资企业的转型升级提供了主要助力，经济结构调整又为两岸及香港产业特别是服务业发展提供了更广阔的空间。两岸及香港的财经金融界人士聚在一起，有谈不完的经济互利合作话题。



开幕式现场。

香港驻台经济贸易文化办事处主任梁志仁走上讲台就告诉大家，“我是一个读历史的人”。他的讲话充满历史“纵深感”。这位从第一届就参与“三经论坛”的“资深坛友”回顾了几年来讨论议题的变化：过去讨论的是两岸及香港贸易合作的机遇，今天关注的则是从全球经济格局来认识三地的经贸合作。他认为，21世纪全球经济中心由西东移，预计到2050年亚洲的GDP会翻一番，人均GDP会增长6倍，三地区域合作前景可期。

金融合作是历届“三经论坛”的热门话题，本届论坛继续就深化金融合作的议题进行了深入研讨。中国证监会副主席姜洋表示，将继续推进新股发行注册制改革，全面加强多层次资本市场建设。在不

断加快多层次资本市场体系建设过程中，将按照“推动资本市场双向开放”的总体要求，不断提升资本市场的开放水平，并积极从台湾、香港先行先试。一方面从全球经济转型这样的视角来认识两岸及香港的互利合作，另一方面深入讨论合作的具体路径和具体领域。中国银行董事长田国立表达了他对两岸金融合作前景的展望，他们经过3年的努力，把合作共赢这个词汇变成了一个个生动的实践。

国务院发展研究中心金融研究所所长张承惠将两岸金融合作归纳为监管合作、业务合作、人才合作等几个方面。她的演讲引起与会金融界人士的共鸣。台湾兆丰金控董事长蔡友才回顾了两岸金

中国经济网记者 裴小阁摄

融合作的过程，合作的项目由简入繁、由浅入深，合作速度由慢变快，业务量由少而多。他认为，两岸金融合作的焦点是银行间的合作，而两岸金融的差异性、共同性和大家对未来的预期心理，决定了两岸金融合作的空间很大。

中国农业银行副行长李振江谈到金融合作这个话题，用的全是“现在进行时”：两岸金融监制度正在对接，合作监管为金融合作创造了一个良好环境；金融机构之间合作的愿望更加强烈。他认为，两岸要积极推进互联网金融等领域的合作，金融机构应该加快以互联网思维改造传统发展模式，使互联网金融成为两岸金融合作的新航标。

□ 李亚飞

## 拓展两岸经济合作新空间

2011年至今，两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛已举行5届，成为财经界探讨两岸三地经济合作途径、共同面对全球竞争的重要平台。中央台办和海协会高度重视这个平台。在首届论坛上，王毅主任就ECFA签署后继续深化两岸经济合作提出了积极推进后续协商、整合两岸经济资源等四个主要方向；在第二届论坛上，海协会安民副会长提出构建一个健康、宏阔、富于活力的“大中华经济圈”的设想；在第三届论坛上，国台办叶克冬副主任提出了鼓励和支持两岸三地加强企业合作、金融合作及建立更多机制化交流合作平台的主张；在第四届论坛上，国台办张志军主任用三个“信”字深入阐述了进一步加强两岸经济合作的基础、条件与方向。

面对今天和未来形势，把脉两岸关系，我想不妨借鉴中国人的养生理论，就促进今后两岸经济合作健康发展谈几点意见：

第一要固本培元。无论是对增进人的健康，还是深化两岸经济合作，最重要的是巩固基础。对两岸关系而言，这个基础就是“九二共识”。自2008年以来，正是在“九二共识”的基础上，两会制度化协商不断推进，两岸直接双向“三通”成功实现，经济合作框架顺利搭建，各界交流合作蔚然成风。两岸关系和平发展的红利，像阳光、空气和水一样，普惠两岸人民，增进同胞福祉。未来要想为两岸经济合作开拓互利双赢的新空间，注入持续向前的新动力，就必须毫不动摇地坚持维护和巩固这个基础，确保台海和平稳定、同胞安和乐利的大环境。

第二要扶正解表。在过去一年，两岸关系和平发展稳步推进，但也出现了新情况、新问题，其中包含一些经济议题。比如对两岸经济合作受惠不均的质疑，对两会协议可

能冲击岛内产业的顾虑等等。我们在两岸协商中愿意听取各界特别是台湾各界的不同声音，但也希望这些意见是善意的，有建设性的，能遵循经济学的基本规律，尊重所有为两岸关系和平发展所付出的心血和努力。两岸协商及其成果是公平的，是相互体谅和妥协、互利共赢的。如果谈判一方的权威性和授权的有效性受到削弱，受损最大的只会是自己一方的利益。未来两岸经济合作的发展，既需要大家行胜于言的努力，更需要大家承担社会责任，坚守社会公道，发出正义声音，引领舆论导向，共同营造一个有利于两岸经济合作和两岸关系和平发展的社会氛围。

第三要舒筋活络。回顾两岸经济合作历程，扎篱笆的事情总是徒劳无功，通经络的事情才能互利双赢。我们处在一个开放创造价值、合作产生财富的时代，隔绝违背潮流，自闭没有出路。在过去30多年大陆经济跃升为世界第二大经济体的历程中，台湾企业与企业家作出了卓越贡献。今天，大陆已成全球经济发展的主要引擎、经济复苏的信心来源和产业布局的关键环节，即将向价值链的上游展开新的征程。我们衷心希望在这一进程中两岸更能携手同行，共享发展成果。

近年来，大陆在进一步深化改革、扩大开放上采取的种种措施，将给两岸经济合作持续深化提供澎湃动力。诸如“一带一路”倡议的实施和亚洲基础设施投资银行的设立，给两岸企业对外投资提供了重要契机；人民币国际化进程的不断推进，为两岸金融业加快全球布局提供了良好条件；大陆经济增长方式的转变，为大陆台资企业转型升级提供主要助力；大陆经济结构的深度调整，为两岸产业特别是服务业发展提供更广阔空间。未来大陆在新技术、新产品、新业态、新商业模式上的投资机会会大量涌现，台企在大陆新

型工业化、信息化、城镇化、农业现代化进程中大有可为。

面对大陆经济发展的新常态，两岸经济合作也应该有新思路。大陆打造开放型经济体制的决心不会动摇，营造日益公开透明的政策环境和公平竞争的市场环境的方向不会变。大陆台资企业应勇于破除对以往优惠政策的路径依赖，转而以技术创新取代成本控制，以新兴业态改造传统模式，抓住新的发展机遇，树立新的竞争优势。福建自贸区的设立，是大陆实施新一轮高水平对外开放策略的现实需要，意在探索简政放权和制度创新领域的改革，进一步完善法制化营商环境。它有望成为两岸经济合作和产业对接的新平台，在设计初衷上更多是为了打造改革创新的高地，而非优惠政策的洼地。

总之，两岸财经界、企业界应联手寻找台湾经济发展与大陆经济“新常态”的衔接之道，探讨两岸经济合作向更高层次跃进的可行途径，以加快两岸经济合作机制化、正常化、自由化进程。

和平需要用心呵护，发展需要勇于进取。两岸关系和平发展既不是单方的诉求，也不是两岸一时一事之权宜，而是两岸同胞共同选择的、被历史证明的正确道路。维护两岸关系和平发展的良好局面，有利于两岸经济发展提供稳定预期，有利于为两岸经济合作拓展更大空间，有利于共同提升两岸企业的国际竞争力和抵御风险能力，有利于不断增强两岸同胞的民生福祉。今天两岸经济合作已经在新平台、新起点、新领域全面展开，如果不进反退，将错失良机。历史教训相去不远，未来前景需要共同把握。

（作者系中共中央台办、国务院台办副主任，海协会副会长。本文为作者在论坛上的致辞。）

最美人间四月天。22日在台北召开的第五届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛，是大陆经济进入新常态后探讨三地经济融合发展的一次盛会。

新架构、新模式、新机遇，是蕴含在新融合理念中的热词；携手合作、互利共赢，已经成为新融合发展的共同追求。

新融合描绘出两岸及香港互利互惠发展的愿景。随着世界经济结构的调整，亚太地区承载着未来发展的更多希望，共促区域繁荣成为一致的共识与期盼。“内地银行规模这么大，来台湾后会不会挤压同业的生存空间？3年来，我们努力把市场做大、把平台做大、把蛋糕做大，实现了两岸金融往来的‘截弯取直’，让台湾同业和民众都得到了实实在在的好处”。中国银行的实践是对多赢的贴切诠释。

新常态下  
新融合

吴 显

新融合来自对“一带一路”的发展构想和亚投行的预期认同。“一带一路”涉及的产业规划和布局，为交通建设、基础设施配套企业带来巨大的市场空间；亚投行的设立不仅针对“一带一路”建设资金需求，也是其他国家和地区解决投融资需求的载体和补充。特别是福建对接台湾，广东联通港澳，将使这些地区直接受益于海陆通道出发点的先发优势。台湾、香港丰富的基础设施建设经验、制造业基础、日渐完善的资金融通市场，给经贸交流开辟了更为广阔的空间。

新融合体现在对资本市场超越体制机制走向更加开放的期盼。“沪港通”的顺利实施，内地股市大涨，带动香港股市创出7年新高，成交额超过万亿元，“深港通”的开通正在成为可能。“沪台通”虽然面临诸多门槛尚待破解，但受益于制度规则的不断突破，台资金融机构将以人民币合格境外机构投资者方式投资内地资本市场，台资证券公司申请QFII资格会有更多便利，符合条件的台资金融机构按照有关规定在内地设立合资公司并提高持股比例将被允许，这些进展都是对“沪台通”早日到来的促进。

新融合将为人民币国际化增强推动力。人民币作为全球第二大贸易金融货币，在222个国家和地区实现了跨境收付，台湾已成为仅次于香港的全球第二大离岸人民币市场。做强做大人民币离岸市场，港台地区既是竞争关系，也是合作关系，三地金融机构如何进一步加强在人民币业务领域的合作，共同推进人民币的使用，降低经贸成本，丰富投融资选择，满足企业、个人以及同业需求，还要一致努力，共同享受人民币国际化的红利。

新融合，预示着合作，预示着跨界，也预示着发展，更是三地人民的期冀。

## 图说



经济日报社社长徐如俊(右一)同台湾国民党主席朱立伦会见。  
本报记者 崔军摄



万达集团董事长王健林(左)、中国证监会副主席姜洋(中)和港交所行政总裁李小加(右)在会议间隙交流。  
本报记者 崔军摄



“产业升级新挑战”分论坛上，与会嘉宾在热烈讨论。  
中国经济网记者 裴小阁摄